

立法會 CB(1)96/08-09(02)號文件

(只備中文本)

汽車電池輪胎業商會

香港沙田火炭坳背灣街601-63號盈力工業中心2字樓18室

電話: (852) 2447-9320 傳真: (852) 2662-6543

背景

自去年美國次按風暴發生，情況日漸轉壞，及至數月前美國兩大房屋按揭公司爆煲，銀行及頂級金融機構危在旦夕，部份更倒閉收場，但香港政府只能叫大家望梅止渴，大談遠景如何美好，實質工作着墨甚少，到今天金融海嘯已經殺到埋身，政府力保銀行，更聲稱耗盡彈藥亦要確保銀行有足夠現金應付存戶提款，提供100%存款保證。我們支持政府之豪情壯語，但我們亦質疑政府對工商界之其他行業及社會上其他人仕(包括僱主與僱員)是否公平？

面對之危機

大企業在香港經濟之角色眾所周知，但中小企在香港亦非常重要，因其總數佔全港企業之90%，僱員100多萬人，在這風雨飄搖的日子，銀行已經採取落雨收遮政策，很多健全的中小企快將因為銀行閂水喉而大規模倒閉，如現時政府維持現有做法，只提供信貸擔保是不可行的，因為很多銀行信貸部員工以前已提過「有等於無」，因為很難成事。現時風高浪急，銀行為求自保亦未必會對客戶繼續借貸。

本會之同業絕大部份為批發及零售業之中小企，現時政府計劃支持中小企之措施主要針對廠商，但對批發及零售業全無支援，現時銀行閂水喉，隨時引發串燒式跨行業爆煲，全港性跨行業倒閉及裁員潮，必將引起社會動盪不安！近日已發生U-RIGHT、合俊、百靈達、泰林等等之倒閉潮…，如下月或不久之將來失業率倍增，我們特區政府能應付嗎？

解決方法如下：

所謂非常時期要採用非常手段，兼且自由經濟亦不再那麼自由，因為各國已通過政府注資銀行，100%全款保證等行政手段干預，本人提議一不做二不休。

第一招：如銀行對客戶繼續執行落雨收遮政策，政府應直接向中小企

提供信貸服務，估計歐美出口市場收縮，廠商之產量下降，信貸金額應會減少。只要政府帶頭提供信貸，必可刺激內需，加上來自國內部份購買力，香港仍可渡過難關。

第二招：政府應盡快一次過發放市民的強制性強積金舒解民困，不應使市民的強積金淪為棺材本，因此類儲蓄模式等同借大耳窿做銀行定期一樣，全港市民都有自己擁有之強積金，平均約十五萬元。如政府在這個雪上加霜之金融風暴下派發，簡直是天降甘露，比起政府開倉派糧更好。因為由政府出資向強積金公司買入其政府所訂立之強制性公積金計劃並納入政府庫房，好處有（一）市民更加樂於繼續供強積金，因為強積金有江湖救急之效用。（二）不影響收取強積金公司之營運，加強市民對投保公司之信心。（三）不影響政府收益和損失，市民更加對政府充滿擁戴，因政府將金融風暴之火焰弄熄。（四）有助社會整體之購買力。市民亦鬆一口氣，齊齊渡過金融風暴之狙擊。

年關在即（相距三個月），如政府仍遲疑不決，後果非常嚴重，否則百年一遇的大蕭條必會在香港出現！懇請政府接受本會意見，立即行動！

祝大家避過一劫！

如有任何意見，請致電：2447-9320

汽車電池輪胎會主席
王浩泉
2008年10月21日